

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Megy, vagy marad?

Az igazi diplomáciai változás.

Goluchovszky távozása.

Külföldi képviselőnkben személyes változások készülnek, de ne örüljünk ennek, magyarok. Baj nekünk az is, ha diplomáciánk olyan marad, amilyen, de baj az is, ha változáson megy át.

Folyton panaszokdtunk például, hogy alig akad magyar ember diplomáciánkban, mire megjön a hire egy új személyes változásnak: Szögyény-Marich László, az egyetlen „magyar” nagykövet távozik.

Igy törekcszenek Bécsben a paritás fenntartására személyes vonatkozású kérdésekben is és Magyarország, szegény, csak arra jó, hogy fizessen, fizessen és újból fizessen, sokat, nagyon sokat, sőt ennél is husz millióval többet. Kell változás a diplomáciában, jó magyar? — kérdi Bécs és rögtön meg is valósítja álmunkat: itt a vál-

tozás, távozik Szögyény-Marich László!

Már-már elfásuló közönnyel nézi az ember az ostobaság orgiáit, amint dülnek, egyre jobban dülnek politikánkban. Sok a panaszunk, jogosan elkeseredett panaszunk, de alig van sértés, mely jobban égetné arcunkat, mint a körülmény, hogy Goluchovszky még mindig ott áll külügyminiszteriumunk élén, az a kifelé tehetetlen és befelé vakmerően cinikus, aki külföldön blamája hazánkat, a belpolitikába pedig egyre illetéketlenül beleavatkozik.

Ő egyik főfő minden egyebe a darabant-rendszernek, ellensége a magyar nemzeti törekvéseknek. Mefisztója a kamarillának, de még mindig ott van, ahol volt. De mi is ott vagyunk, ahol voltunk.

Az igazi változás, melyet diplomáciánkban óhajtunk, Goluchovszky távozása. Csak arról van szó, hogy el kell távolítani a külügyminiszterium fejét, mert elvesztette tulajdonképpen már régen elvesztette fejét a mi kitűnő diplomáciánk.

POLITIKAI HIREK.

A kiegyezés. A kiegyezési ügyben a folytatólagos szaktanácskozás október 1-én lesz Bécsben. Az osztrák kormány — a kiegyezés ügyében — e napokban minisztertanácsot tart.

Wekerle Bécsben. Bécsből jelenté tudósítónk: Dr. Wekerle Sándor magyar miniszterelnököt a legközelebbi napokban ide várják. Wekerle jelentkezni fog a felségénél s a magyar képviselőház őszi munkarendjét fogja előterjeszteni.

Ferenc Ferdinánd tervei.

Egységes Habsburg-birodalom.

Erős külpolitikát akar.

Ferenc Ferdinánd trónörököséről mindjárt első szereplése idején azt híresztelték, hogy klerikális érzelmű és hogy a magyarok különválási törekvéseivel éppen nem rokonszenvez. Azóta ezek a híresztelések gyakran láttak napvilágot a különböző napilapokban. Most egy bécsi lap, a „Sonntag und Montagszeitung” valóságos szenzáció híreket közöl a trónörökös jövősi terveiről. A nevezett lap nem mondja meg, hogy értesüléseit milyen forrásból kapta, mi pedig csak egyszerűen reprodukáljuk a közlemény

A manó.

Írta: Harald Kidde.

Fénylő fehéren huzódott a fjord erdős patak árnyában. A világos éjszaka vakítóan lebegett a fjord tükre felett s az erdők felett, melyek körülvették, mint fekete rózsák girlandja.

Künn a szélső földnyelv végén magányos fűz, ünnepélyesen, mint egy palma, lehajtotta fejét a tenger fosztorfénye felé. Nyugodt és hűvös volt az éjszaka, mint egy ismeretlen, lakatlan égitesten, csak a part fekete kővein suttogott a hullám álmlában.

Ekkor a fjord felől sikoltás hallatszott, éles sikoltás, mely heves vágyat jelzett és metsző fájdalomban esökkent és halt el. — Belülről, a partok felől az erdők alvó visszhangja felelt rá.

S mikor a kiáltás elhangzott, hurok kezdtek pengeni és egy hang szólalt meg. A nesztelen némaságba feszült hurok hangzottak fel és egy hang sokogva. S az ének szólt, szólt.

Fenn az erdőben ropogás hallatszott, a bozótban zizegett valami. Száraz ágakat törteltek. Egy nő a sűrűből előretörtetett a part felé.

Azután szétváltak a bokrok s egy férfi jött ki a fehér homokra. Magasan, hosszú

papi ruhában állt ott, a vakító ég ellen kezével védve szeméit.

Künn egy kiálló sziklán ült a Manó.

A pap egy nyulánk, magas hátat látott, zöldesfekete serényű fejet, ragyogó kristálykoronával s ez a fej a hártára hajolt, melynek ezüstjében sápadt szellemkéz játszott.

Hangosan és tisztán szólt a hangszér.

A pap lement a part széléig, ahol a víz zugott, kezeit száján összekulcsolta és kiabált:

— Manó! Manó!

A játék elhallgatott, künn megfordult egy fej, egy halovány arc nézett a part felé — s a kő a fjordon üres volt.

A hullámok azonban zugni kezdtek s gyors száguldással mentek a partnak, a pap lábaihoz. Ez előrehajolt, lábszárát egy sziklatombhoz szoritva, míg lenn a vízben egy arcot meg nem lát: fölbukott hosszú hajjal és ragyogó koronával. A manó egy hárfán ringatta magát s a mélység sötét szemei élesen szegeződtek a papra. A hurokban a hullámok játszottak.

— Manó! — A pap felemelkedett, lélekzete gyors és nehéz volt. Eljöttem, beszélni akarok veled. Éjszakáról-éjszakára hallom kiáltásodat, mikor ülve fenn a szobában és tanulmányozva az Írást, hallom sirásodat. Manó, tudom miért sirsz.

A manó nem mozdult, mereven nézett.

— Sirsz, mert meg kell halnod, mert nem üdvözölhetsz s nem üdvözülhetsz az emberek örökkévalóságában.

A hurok játéka a hullámokban zokogóvá lett.

A pap kiegyenesítette reszkető kezét, szemei beszívódtak azokba a homályosokba lent a víz alatt.

— Manó, odaadom örökkévalóságomat, add nekem halálokat.

A víz körülfogta a papot, a manó felemelkedett a hárfán, suttogás hallatszott, mint a hullámok könyörgő sirása:

— Ember, meg ne csalj...

Majd vadul, fenyegetőleg, mint a hatalmas tenger hangzott!

— Ember, meg ne csalj.

A pap fejét rázta, szemei nem tágitottak a manótól.

— Miért csalnálak meg?

— Ember, miért teszed?

— Miért?... Kezei ökölbe szorultak.

Manó, ha tudnád, mi az örökkévalóság... nem kételkednél.

— Hát mi az örökkévalóság?

— Hogy mi? Nos, halld meg, te balga, mi az örökkévalóság.

Karjait kitérte s eszeveszett gyorsasággal suhantak a szavak rezgő ajkairól.

— Örökkévalóság élet halál nélkül, ébrenlét alvás nélkül, — fény sorakozik a

Nagyérdemű hölgyközönség

b. figyelmébe hozom, hogy a bécsi és párisi női és gyermek modcsi kalapjaim megérkeztek és bámulatos olcsó árak mellett lesznek árusítva. — Alakítások pontosan eszközöltetnek.

JUNGREISZ MARI utoda.

Fig. n. 52.

néhány passzusát, melyek bizonyos érdeklődésre tarthatnak számot.

Ferenc Ferdinánd — írja az említett lap — mindjárt uralkodása kezdetén hozzá fog fogni kedvenc eszméjének megvalósításához: a centralisztikus, egységes Habsburg-birodalom megteremtéséhez.

E végből Magyarországon is klerikális uralmat fog életbeléptetni, mint aminő Ausztriában grasszál már évtizedek óta. Ebben őt a magyar papság és mágnások készséggel támogatni fogják.

Azután meg fogja szüntetni Ausztriában a német hegemoniát és Magyarországon a magyar elem túlsúlyát és az összes nemzetiségeknek minden tekintetben egyenlő jogokat biztosítva, egy federalisztikus államszövetséget alakít a mai német birodalom mintájára.

Ennek az államszövetségnek a kapcsa a bécsi centrál-parlament lesz, melynek tagjait az általános titkos szavazati jog alapján választanák.

Ily módon Ferenc Ferdinánd azt reméli, hogy a Habsburgok jogára alatt egy egységes birodalmat alkot, mely kifele majd erős külpolitikát fog folytathatni, minthogy az erejét nem fogják belzavarok emészteni, mint most.

A trónörökös eme titkos terveinek már az összes főhercegeket megnyerte, akik nagyon helyeslik az ő szándékait, melyeknek megvalósításával ismét feltámasztani remélik a Habsburgok régi hatalmas birodalmát, melynek döntő szava volt Európában.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházigazgatási ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága, szeptember hó 27-én, délután 3 órakor, az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

Iskolaszéki ülés. A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke szeptember hó 29-én délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

fényhez s éj sohasem int az időnek, vég és elő nélkül halad utja folyton tovább, egyre tovább, újraszüli önmagát, folyton gyűrűvé kerekíti önmagát. Ezer esztendővel azelőtt, hogy szememet kinyitottam, már élted életted és én már ezer esztendeje halott lettem, te még mindig élni fogsz, de mi ez az örökkévalóság? Ahhoz képest, a mi rám van mérve akkorra, ha ismét kényeztetnek arra, hogy szemem felnyissam? Elmulik egyszer a föld, megszűnik minden, a te életed is, de mikor mulik el az örökkévalóság? Manó, manó, add nekem halálot, odaadom neked örökkévalóságomat.

Lélekzetvisszafojtva hallgatott a lelkes, a manó mereven ránézett, egyszerre csak valamennyi hur elpattant. Szája ekkor kinyílt, arca eltűnt s a hullámok a parthoz verődtek.

— Manó! Nem úgy van, mint mondtam, manó, jér vissza.

Kitárt karral rohant a lelkes a vizen keresztül, mely köpenyét érte s körülzuga őt.

— Manó, vedd örökkévalóságomat, manó, vedd örökkévalóságomat!

De csak a visszhang felelt neki távolról a fjerdon túl:

— Örökkévalóságomat! Örökkévalóságomat!

A Zander gyógyintézetben.

Debrecen, szeptember 27.

Hideg borzadás fut végig tagjaimon, valahányszor a lapok hirdetési rovatában azokról a csodaszerekről olvasok, a melyekért az illető feltételének 50,000 ember szavaz hálás köszönetet. Nincsen olyan betegség, a melynek csoda-gyógyszerével el ne árasztanák széles e világot. Meg kell adni, hogy az emberiség eme nagylelkű jöltevéi, kik e csodagyógyszereket kürtölik világgá, felségesen értenek a hirharangozáshoz s a szabadalmazott gyógyszereket sokat használnak az azokat gyártó úrakra. S ime most én magam is meghuzom a hirharangot s körutazásra kérem föl e lap olvasó közönségét. Kísérjenek el engem a Zander-gyógyintézetbe. Egy jókora nagy terembe vezetem, hol a kelemes utazás körülbelül egy óraig tart. A szoba egyik faláról Zander arcképe jóságosan néz le ránk. S azt kérdezzük először is: kiféle, miféle ember ez az ur s miféle új gyógymóddal boldogítja az emberiséget? Dr. Zander Gusztáv stocholmi tanár, a gépies (mechanikai) gyógygymnastika létesítője volt. Már 1857-ben kísérletezett e téren, de csak 1865-ben nyitotta meg a közönség előtt világhírűvé vált gyógyintézetét. Napról-napra tökéletesítette az általa feltalált gépek szerkezetét s ma már széles e földtekén több városban, így nálunk is alkalmazható a Zander-féle t-edző, izomerősítő medico mechanikai gyógymód. Zander 1835-ben született Stockholmban. 1864-ben gyakorló orvos lett. 1875-ben az észak csillaga érdemrenddel tüntette őt ki a király. 1877-ben pedig az uppsalai egyetem négy százados ünnepélye alkalmával díszorvossá avatták föl. Egymásután nyerte el a kiállításokon az aranyérmeket, majd Stockholmban az orvosi egyetem rendszere tanítására külön tanszékét állították föl.

Gyógy rendszerére főleg az izomerő fejlesztésen alapszik. Hogy e fejlesztést előmozdíthassa, az izmoknak bizonyos ellentállást kell legyőzniök, ami a gépezetekre alkalmazott súlyok által eszközölhető, ezt azonban igen elmésen lehet szabályozni. Ez az ő gépezete erősíti, edzi a test idegszáleit, hathatósan és jótékonyan mozdítja elő a vérkeringést s a belső szervek egészséges fejlődését mozdítja elő. A test minden idegén, minden egyes izomzatán előidézett mozgási működés lehet a mellre, tüdőre, szívre egyaránt. Csodásan erősíti mindegyik szervünknek egészséges működését. A rendszeres gymnastika fölött azon kimondhatlan előnye van ezen gyógymódnak, hogy minden izmot, minden ideget ahhoz alkalmazott gépezet segítségével gyógyít, erősít s hoz működésbe.

Szívbeteg, kik alig tudnak néhány lépésnyire elmenni, ha e gyógymódot rendszeresen használják, jelentékeny javulást érezhetnek. Idegbeteg, hysterikusok rövid idei gyakorlat után is érezhetik a nagy könnyebbülést; a neuralgiánál pedig sokszor csodás eredmény mutatkozik. A tüdőbeteg, ha a betegség még nem nagyfokú, megtanítja lélegzeni s azt a szövet normális helyzetbe állítja vissza ez a hatalmas, a józan értelem szerint alkalmazott gyógymód. Gyorbetegeket ez a gyógymód nagyon sok esetben teljesen helyrehoz, a mennyiben nemcsak az egyes izom- és idegszálatokat erősíti meg, de lényünknek minden atomját mozgásba hozza. Vérszegények, sápkórban szenvedők e gyógymód rendszeres használata mellett kevés idő múlva kiépünek bajukból. Ferde testállást, elgörbült termetet különösen ifjabb gyermekeknek hathatósan gyógyít. Csak úgy felületesen soroltuk mindent elő, de annyit mondhatunk, hogy ma már a legtekintélyesebb orvosok is aláírják, hogy ez a gyógymód a belső gyógyászatnál nagyobb eredményeket mutat föl s nem egy

orvos utasítja Zander-kúra használatán betegit.

Külön gépezet gyógyítja az ujjakat, az egyes ízületeket, karokat, derekat, a lábakat, a tüdőt, a mellkast. Aztán a vibráló gép, mely testünk minden parányát mint valami jótékony villámáram járja át, kimondhatlan jó érzést idéz elő.

Zander nagyobb hasznot tett az emberiségnek, mint sok ugynevezett „csoda-doktor“, hálával említi nevét az, aki gyógymódja alkalmazásának köszönheti, hogy öreg korában is meglehetősen erős testtel s jó kedéllyel vándorol utain. Mi debreceniek is nagy köszönettel tartozunk dr. Szász Adolfnak, hogy, mindenesetre nagy áldozatok árán, a Zander-gyógyintézetet itt fölléltatta. Nagy lángelme, nemes szív diadala ez a gyógymód. Ne sajnálja senkiesem azt a pár órát, mit az intézet megtekintésére fordít, meggyőződik afelől, hogy jelen elátkában nem nagyítottunk, sőt nagyon is halványan s laikus szemmel rajzoltuk le az emberi tudomány emez új és üdvös virányát. Ego.

VIDEK.

Havazás. Orosházáról táviratozzák, hogy ott tegnap este 10 órától mintegy egy óraig tartó erős hóvihár volt. — Sopronból táviratozzák, az éjjel hosszabb időn át esett a hó. Reggelre mindent több centiméternyire hó borított. — Magyarkanizsáról táviratozzák, tegnap este 8 órától 9 óraig jég és havaseső esett. Az idő nagyon hideg. Reggelre fagy volt. — Jászberényből táviratozzák, hogy ott tegnap estétől ma reggelig folyton havazott. — Celdömőkről táviratozzák, Papán arasznyi magas hó esett. A hőmérő hirtelen lesüllyedt. — Kézsmárkról táviratozzák, tegnap itt erősen havazott és a földet vastag hóréteg borítja. Éjjel 4 fok hideg volt. A növényzet teljesen elfagyott. Ma is esik a hó. — Rózsahegyről táviratozzák, tegnap egész nap erős hóvihár volt. A ideket lábnyi magasságu hó fedi.

Szüret Körtvélyesen. Érkörtvélyesen — mint onnan értesítik lapunkat — október hó elsején veszi kezdetét a szüret. A minőség és mennyiség kielégítő.

Felrobbant gyorsmotoros. Aradról jelentik: Az arad—csanádi egyesült vasutak vonalán tegnap délután 6 óra tájban Krimándujfalu és Ujszentanna között a nyílt pályán teljes menetsebességgel haladó gyorsmotor-vonat benzín-motorja hirtelen felrobbant és egy pillanat alatt lángba borította az egész vonatot, amely néhány perc alatt romokká égett. Az óriási robaj nyomán leirhatatlan pánik támadt az utasok körében, a kik szerencsére valamennyien megmentültek. Csupán a motorvezető és a fűtő szenvedtek könnyebb sérüléseket. A robbanás okozta kár mintegy harmincezer korona. Az igazgatóság megindította a vizsgálatot.

A kivándorlás. Rózsahegyről táviratozzák: az Amerikába folyton tartó kivándorlás oly mérveket oltott, hogy az itteni gyárakban nagy munkahiány érezhető. A napokban Erdélyből mintegy 200 oláh munkás érkezett ide egy itteni gyár kezdeményezéséből és a hatóság lépéseket tett, hogy az erdélyi részekben munkahiányban szenvedő lakosság idelelepittecsék.

Öngyilkos újona. Trenoséből táviratozzák: E hó 21-én éjjel 1 órakor Bogyánévű bugyis, turócmezei illetőségű 71. gyalogezredbeli újona főbeölte magát és meghalt. A szerencsétlen katonát a tisztikar, a legénység és a közönség nagy részvétele mellett temették el katonai pompával. Az öngyilkos hátrahagyott levelében azt írja, hogy szakaszvezetőjének rossz bánásmódja kergette a halálba. A szakaszvezetőt vizsgálati fogságba helyezték.

Mindenkinek érdeklődésben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendőek** és más uridivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb és legszélesebb választékát a **Tiszapalotában.**

Rémes rabló története.

A vonat alá tették.

Orbán Gábor szudricsi gazdának borzalmas kalandja akadt vasárnap este, ami csodálatos véletlen, hogy az életébe nem került. Orbán Gábor Belényes felé tartott, midőn az erdőszélen ismeretlen emberek megtámadták és hat koronányi pénzét elvették.

A meglepett Orbán azonban nem adta át olyan könnyen a pénzét, hanem védekezni próbált. Erre az utonállók nekiestek az ellenkező utasnak és kegyetlenül összeverték. Mikor Orbán Gábor már mitsem tudott magáról, a gaz utonállók megragadták és kitették a belényesi vonat elé, a sínre.

A magával tehetetlen, összevert Orbán Gábor fölött el is ment a belényesi vicinális, azonban a szegény embernek a borzalmas ijedségen és néhány sérülésen kívül egyéb baja nem lett. Legalább így mondta el mindezt a szerencsétlen kifosztott Orbán a belényesi csendőrségnél, ahol jelentést tett a merénylőről.

A belényesi csendőrség — mint értesülünk — megindította a vizsgálatot.

Turchányi Olga és Feld Mátvás életveszélyben

Gázmérgezés elől menekültek.

A főherceg Sándor-utca 30.—b. alatti ház már sok minden szenzációnak volt a tanúja. Csak nemrégiben történt, hogy egy orvosbetegek és egy fiatal színésznő akartak közösen megválni az élettől. Kibéreltek egy szobát, a nevezett házban, a melynek minden lakását Elek Emil bérlé, a ki vagy negyedéves, vagy hónapos, vagy napi alszobát adja ki a kisebb és nagyobb lakásokat. Akkor az öngyilkossági kísérlet megkezdődött, mert a pisztoly golyói gyönökségek bizonyultak. A szerelmes pár felgyógyult és egymásé lesz nemsokára.

A mi az éjjel történt ott, az nagy felháborítást fog okozni. Mert hősei éppenséggel Turchányi Olga és Feld Mátvás voltak. — Mind a kettő a főváros színházlátogató közönsége előtt előnyösen ismert személyiség.

A ház második emeletének egy éves lakását bírja Turchányi Olga. Ott lakik édes anyjával és gyönyörű kis leánykájával. A lakás egyik szobájából hajnal felé kínos hűség hallatszott, amit a kis leány vett legelőször észre.

A leánya be akart rohanni a szobába, de a szoba ajtaja be volt csukva. Zörgött, de senki ajtót nem nyitott. Erre a művésznő édes anyja lerohant a házmesterhez, aki lakatossal záratta fel az ajtót.

A látvány, ami eléjük tárult, rémes volt. Turchányi Olga eltorzult arccal feküdt a pamlogon. Melléből mély hörgések törtek elő és halálos tusát látszott vinni az öldöklő gázzal. Anyja és kis leánya raborultak, öbrésztették vízzel, sirtak mellette, atkarozták,

de a művésznő nem tudott egyetlen szót sem kiejteni. Egy másik helyen pedig Feld Mátvás feküdt, akiből még gyöngébben törték elő a hörgések. A körülállók azt hitték, hogy közel van halálához.

A házbeliiek a mentőkért telefonáltak, a kik nyomban a veszedelem színhelyén teremtettek. Elszélesi kísérletük eredményes volt, mert Turchányi Olga háromnegyed órai élesztgetés után jobban lett és szóhoz tudott jutni. Ellenben Feld Mátvás csak nehezen birt egy-egy szót kiejteni. Az első szava volt:

— Hogy van Olga?

A mikor megnyugtatták a művésznő hogyléte felől, látszólag megkönnyebbült és állapota fokról-fokra javult. Mikor e sorokat írjuk, tízenegy órakor, még nem nyerte vissza eszméjét, de remélhetőleg az életveszélyen már túl lesz a mai nap folyamán.

A VÁROSHÁZARÓL

A hivatalos órák megváltoztatása tárgyában hozott 12,389—1906 számú tanácsi határozat, miután az folyó hó 13-dikán hozatott, 28-dikán vagyis holnap válik jogerőssé. Ha tehát péntek délután 5 óráig senki sem felelbezi meg, akkor maradnak a délelőtti szorított hivatalos órák továbbra is az egész télen át mindaddig míg valaki a közgyűléshez külön indítványt nem ad be és a közgyűlés a régi rendet vissza nem állítja. Megjegyezzük, hogy ezen határozatot joga van Debrecen város minden lakosának mint közérdeket érintő ügyet megfelelően.

A rendőrség újraszervezése.

Új szervezési szabályzat.

Debrecen, szeptember 27.

(Saját tudósítónktól.) Az 1907. évi költségvetés tárgyalásánál igen megszívlelendő előterjesztés történt a rendőrség újraszervezése ügyében.

A jelenlegi rendőrségről elmondott tárgyilagossá kritikai közismertetek és sajnos tapasztalatokon alapuló dolgokat tartalmaztak. Abban teljesen igazuk volt a felszólalóknak, hogy a folytonos toldással-foldással nem megyünk semmire s 20—25 rendőrrel szaporítani a létszámot céljavesztett dolog.

Most már nemcsak arról van szó, hogy kevés a rendőr, hanem ennél nagyobb baj az, hogy az a legénység, ami a vezetőség rendelkezésére áll, kifáradt, elcsigázott emberekből áll. Rosszul fizetett, elkedvetlenedett emberekből.

Mert 20—25 rendőrrel szaporítván a létszám, a vezetőség produkálni akar valamit, nehogy azzal vádoltassék, hogy hiába kapnak létszámszaporítást, mindenben maradnak a régi állapotok. Új pontokat, rendőrségeket állítanak fel s az a 20—25 ember úgy elszóródik, hogy az új anyag kihasználása alig tűnik fel. És arra számítva, hogy 20—25 emberrel szaporodván

a létszám, a közönség fokozottabb igényekkel lép fel a rendőrhatalommal szemben, a rendőrlégénységi létszám erejét meghaladó intézkedések tételnek, amelyek csak arra jók, hogy a rendőrlégénység teljesen kimerüljön.

Nagyon igazuk volt azoknak, a kik jó előre bejelentették, hogy a legközelebbi közgyűlésen, a költségvetés keretében szóvá fogják tenni a rendőrség újraszervezésének kérdését. Gyökeres, minden kívánalmaknak megfelelő szervezést kívánnak, nem toldást-foltozgatást.

Indítványukat ki fogják terjeszteni a rendőrlégénység kioktatására is.

Most, mikor a rendőrség államosítása egyre jobban előtérbe nyomul, nagyon idején való dolog a mi rendőrségünk újraszervezésével autonóm jogkörének keretében gondoskodnunk.

A szervezési szabályrendelet módosítására vonatkozó javaslat kétszen van, tessék most már közgyűlés elé terjeszteni azt, s annak keretében végleg rendezni a rendőrségi ügyeket.

SZÍNHÁZ

A függöny felgördül.

Kezdődik az előadás.

Vándorutjáról visszatért a színházulat. Mosolygósan, derült, kipirult arccal. Nem úgy, mint régen. Fáradtan, sápadtan, kimerülten. Rögös, küzdelmes napok helyett virágos, dicső napokat élt át.

Azon se törí a fejét, hogy hol verje le a világot jelentő deszkákat, az ócska lészket megigazgatta a tekintetes tanács s boldogan vonulhat pompás fedél alá a garas.

Ideális célok nem lekesítnek, a kulturális misszió is csak a képzeletben él. Napi robotolás munkája veszi kezdetét botorul a modern formában. De ma már ez kell.

Thália temploma nem a művészi áldozatok helye. Az oltárt letakarta egy dicsőséges mult emléke.

A jelenkor aramlata szórakozási helyé avatta a szentelt hajlékot.

A színházi előadások sora a szórakozások kezdetét jelenti. Unalmas esték, sanzettek rekedt lármája után, kellemesebb időtöltést kínál a színház, a hol a pajkos muzsa védszárnyai alatt a mulattatás kultusza dominál.

Megkezdődik az előadás. Tódu ni fog a közönség. A küzdelmes élet annyi keserűséget fakaszt a lelkek en, hogy ahhozva epekednek gondot, tépelődést feledtető szórakozás után.

Thália modern papjainak pedig azért is bőségesen hull majd a babér, virág és az elismerés, ha játékkal s ép multat, rögös jelent, kétséges jövőt — feledtetni tudnak.

Érdekes házassági hír. A sok ezer színházjáró örömmel fogja hallani, hogy dr. Huszka Jenő kultuszminiszeri fogalmazó, ismert zeneszerző, a Bob herceg, Aranyvirág és a Gül-baba operettek zeneirője, Budapest szeptember 29-én, szombaton déli fél 1 órakor tartja esküvőjét a Jézus szent szíve József-utcai templomában Koronghi Lippich Leona kisasszonnyal, dr. K. Lippich Elek kultuszminiszeri osztálytanácsos leányával. Az eskütést Várady Árpád püspök fogja végezni.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)

Saját érdekét vedi mindenki, hogy cipő szükségletét szociális alól szerezze be. — Csak a Cipő Király ógre tessék figyelni.

A színházi iroda jelentése. Tisztelettel értesítjük a n. é. közönség, hogy bérelni csak e hó 29-ig szombaton délutánig lehet, a menyiben szombat este a bérletezés végleg lezáratik és a titkári iroda a később jelentkező kívánságának már nem tehet eleget.

Az első előadás. A társulat hazaérkezett és ma tartja első előadását. Szinre kerül „A koldus gróf” operette újdonság. Ez alkalommal lép fel először, a debreceni közönség elé Lónyai Piroska, a társulat új szubrette énekesnője, Vida Ilona énekesnő és Szalai Gyula az új tenorista. A közönség érdeklődéssel néz az új tagok fellépése elé. Holnap, pénteken ismét a „Koldus gróf” kerül színre ugyanilyen szereposztással.

Kellemetlen meglepetés.

Idegen az ágy alatt.

Hajsza a menekülő után.

(Saját tudósítónktól.) Különös s a maga nemében páratlan eset történt tegnap a Rákóczi-utcán, mely szokatlansága miatt méltán kelti fel az emberek érdeklődését. Rákóczi-utca élénk forgalmu hely s így annál vakmerőbbnek, merészebbnek tünik fel a tettes elszántsága, aki ily kockázatos vállalatot nem riad vissza. Nem riad vissza attól, hogy fényes nappal behatoljon egy idegen lakásba, hol meghuzódva, türelmesen vár, míg részére a cselekvés órája elérkezik. Pusztán a véletlen mult, hogy buvhelyét felfedezték és szándékát, melyet még mind ez ideig biztosan megállapítani nem lehetett, meghiusították.

Vakmerőségéért különben a tettes megfizetett. Kétségbeesett menekülése sikertelen maradt. Hosszu hajsza után elfogták és a rendőrségnek adták át.

A Rákóczi-utcán van lakása egy városi tisztviselőnek. Lakása, mely több szobából áll, az utcára nyílik.

Tegnap délben kissé korábban távozott a hivatalából, hogy hazasiessen. Egyik rokona, aki több napot töltött nála, a déli vonattal utazni akart s távozása előtt még beszélni szeretett volna vele.

Fél 12 óra lehetett, mikor hazaért. Csaldja az ebédlőben várt rá, ott volt rokona is teljesen utra készen. A rokon éppen távozni akart, mikor a tisztviselőnek eszébe jutott, hogy kis leánykájától még nem vett búcsút. Feleségét küldte utána, hogy kerítse elő. Biztosan a hálószobában lesz, hol a gyermek legjobban szeretett elszórakozni.

A fiatal asszony kis leánya nevét hangosan kiáltva, szobáról-szobára ment. De a kis leány nem adott jelt magáról. Már a hálószobához ért és még sem találta. A gyermek biztosan tréfát akart elkövetni s elbujt. Erre gondolva, hirtelen az ágy alá tekintett, nem rejtozik-e ott a gyerek. Az ágy alatt tényleg valami sötét pontot látott. Azt hívén, hogy gyermeke rejtozik ott, az ágyhoz lépett és cukorral édesgetve akarta kicsalni buvhelyéről a gyermeket.

A gyermeket azonban sem az édes becézó szavak, sem a cukor nem indították meg s makacsul megmaradt buvhelyén. Megyasznót a konokság kihozta a sodrából, hogy a szobában levő kefeseprót ragadta fel s azzal akarta a makacszkodót helyéről kimozdítani.

Alig nyult a kefesepróval az ágy alá, a sötét alak megmozdult s a következő pillanatban az ágy alól egy uriasan öltözött fiatal ember emelkedett ki. Ez a jelenet oly

meglepő és frappáns hatással birt az urnőre, hogy az a rémülettől szótlanul bámult a különös és sohasem látott jövevényre.

Meglepetéséből mikor magához tért, az ifju már nem volt sehol. A nyitva levő ablakon átvette magát és elmenekült. Nem télt bele két perc, ugyanezen az uton egy másik férfi is követte az elsőt, de már ez maga a városi tisztviselő volt, a ki feleségétől értesülve a történetekről, gondolkodás nélkül vetette magát át az ablakon, annyi időt se véve magának, hogy kalapját magához vegye.

Csaknem egy óráig tartó hajsza keletkezett. A menekülő egyik utcából ki, a másikba be futott, nyomon követe Magyasznótól. Rákóczi-, Egmalom-, Péterfia-, Darabos-, Hüvelyes-, Bethlen- és Jókai-utcaikon át futottak.

A városi tisztviselő a Darabos-utcán egy üres szekert talált s arra kapott fel s úgy üldözte tovább a menekülőt.

A Cserepes-utca sarkán egy órai hajsza után végre utóltára. Az ismeretlen merénylő ekkor már annyira el volt fáradva, hogy a lábán is alig állott. A szekérre tették hát s úgy vitték a bűnügyi osztályra, ahol nyomban kihallgatták.

Állítólag Grünwald Lipótnak hívják, ugyanilyen névről szóló keresetlevelet is találtak nála. Sorsát, ugy látszik, megadással turti, de a hozzá intézett kérdésekre alig vagy éppen nem válaszol. Egy szóval sem árulta el, hogy kiknek hívják, sem azt, hogy mit akart a városi tisztviselő szobájában.

Egyelőre a rendőrség fogva tartja, míg kiletéről biztos tudomást szerez.

ÚJDONSÁGOK.

*** Új regényünk.** Lapunk vasárnapi számában új regény közlését kezdjük el, amelyre jó eleve felhívjuk regényolvasóink figyelmét.

*** Istentisztelet a gör. kath. kápolnában.** Ma, a szent Kereszt felmagasztaltása ünnepén 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, délután 3 órakor veesernye, 4 órakor rózsafüzér ájtosság.

*** Jom kippur.** Közeledik izraelita polgártársaink nagy ünnepe, az engesztelés napja. Péntek este kezdődik a jom kippur s tart, amig szombaton feltünik a nehezen várt esti csillag.

*** Leesett a hó.** Szeptemberben, máskor a vénasszonyok nyarát ragyogja be a napsugar. Most azonban nagy abnormitások történhetek a csillagrendben. Meghalt a nyár és a szeptember a tél kegyetlen allűrjével foglalta el hivatalát. Fogvacogató hideg sorvasztja a még nem is sárguló leveleket. Tegnap reggel pedig leesett az első hó. Olyan nagy pelyhekben és olyan sűrűn esett, hogy a legerősebb téli nap is megirigyelhette volna. Egy óra mulva már a borongós idő napsugaras idő váltotta fel, de az is keveset szelidített a hidegen.

*** Az izraelita hitközség t. tagjainak figyelmébe.** Az izr. hitközség t. tagjainak lakóhelyét nem ismerve, ez uton juttatom a t. hitközségi tagokhoz az új év alkalmából üdvkivánatomat. Fogadja az új év alkalmából t. hitkozs gem minden egyes tagja szívélyes szerencsekivánatomat. Debrecen, 1906. szeptember 23. Rikow Sámuel f. kantor, Széchenyi-utca 31.

*** Halálozás.** Szathmári István folyó hó 25-én, reggel 5 órakor, életének 54-ik, boldog házasságának 25-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részei folyó hó 27-én délután 3 órakor fognak a József kir. herceg-utca 46-ik sz. házunktól a ref. egyház szertartása szerint, a nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtesztességételére rokonnainkat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos özvegye: özv. Polg. Szathmári Istvánné Busi Sára. Anyósa: özv. Tóth Jánosné Marton Juliánna és gyermekei. Busi Juliánna özv. Tóth Jánosné és gyermekei. Busi Zsuzsanna Nyiri Istvánné és gyermekei. Busi József gyermekeivel. Az e halt testvérei: Polg. Szathmári Gergely nejevel Nagy Klárával. Szathmári Mária férjével Báthori Józseffel és gyermekei. Elhat testvéreinek gyermekei: Czeglédi Mária férjével P. Szegedi Lajossal és gyermekük. Czeglédi József. Sógornéja: özv. polg. Szathmári Andrásné Nagy Juliánna. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre temetk. intézete rendezi, Bádagos-utca 6.

*** Fiatal szélhámos.** Pár nappal ezelőtt egy fiatal ember állított be ifj. Szabó Mihály hentes üzletébe, aki magát Rácó nagyvárad hentesmester fiának adva ki, 30 koronát kért kölcsön. Ifj. Szabó Mihály sejtve, hogy közönséges csalóval áll szemben, kiutasította üzletéből. Pár nappal később azután meglepetve értesült arról, hogy ugyanezen fiatal ember a szomszéd Szoboszlón az ő nevében több helyen kölcsönt vett fel. A csaló ellen nyomban feljelentést tett a rendőrségen, honnan táviratban kérték letartóztatását. Az ismeretlen szélhámos azonban ekkorra már Szoboszlón sem volt felfalálható. Ötszáz koronával, melyet ifju Szabó Mihály nevében esalt ki, úgy eltűnt, mintha kámforra lett volna.

*** Szakosztályi ülések.** Az ipartestület fodrász-szakosztálya e hó 28-án délután ülést tart. E hó 30-án délelőtt 9 órakor pedig a lakatosok szakosztálya tart ülést. Mindkét ülésen kérvényügyekkel, ipari sérelmekkel és folyó ügyekkel foglalkoznak.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Volant István Laszlo ág. ev. 5 napos, Varga István ev. ref. 7 hónapos, Fischbein Ignác ev. 62 éves, Dien Zsuzsanna ev. ref. 8 éves, Szathmári István ev. ref. 54 éves.

*** Leesett a koosiról.** Könnyen végzetessé valható szerencsétlenség történt Debrecenben a Hatvan-utcán. Jámbor Gy. kocsis meglehetősen illuminált állapotban hajtott egy kocsit, mikor egyszerre lefordult a kocsik bakjáról és a kövezeten terült el. A közelben álló rendőr, aki rögtön észrevette a szerencsétlenséget, azonnal a mentőkért telefonált, kik csakhamar megérkeztek a helyszínére és a szerencsétlenül járt kocsist beszállították a kózkórházba. Jámbor György az esés következtében fején sérüléseket szenvedett, úgy hogy hetek keilének ahhoz, míg teljesen felgyógyul.

*** Halálozás alkalmával a t. gyászoló felek el ne mulasszák Tóth Sámuel temetkezési intézetét Széchenyi-utca 1. szám a. felkérésni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezések egyszerűtől a legdiszesebbig szolid árakban eszközöltetnek.**

Szép és tartós ruhákat legolcsóbban a Gerő

ruha áruházában lehet vásárolni.

Debrecen, Fiacz-utca 41. szám alatt.

* **Egy urnó halála.** Súlyos veszteség érte ismét a köztisztviselőiben álló Berger családot. Berger Jenőné, kinek férje most egy éve halt el, édes anyját Fischbein Ignácét vesztette el, aki 62-ik évében örök álmora hunyta le szeméit. Az elhunyt urnót jószívűségéről mindenki ismerte. Temetése ma délelőtt lesz a Simonyi-úti villából s Nádudvarra viszik, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

* **Sóvágó büntársai.** A rablógyilkos banda ellen — mint megírjuk — a vizsgálóbírósa a legnagyobb szorgalommal folytatja a vizsgálatot. A napokban már a nagy számú tanúk kihallgatásához kezdenek. Ezek között elsőként lesznek a meggyilkolt Kovács Ferenc és gyermekei, továbbá Palka András, akik a Méliusz-téri rablógyilkosságra vonatkozólag vallomást tehetnek.

* **A honvédtüzérség felszerelése és a magyar ipar.** A lapok ama híresztelése nyomán, hogy az a terv merült fel, mely szerint a magyar honvédtüzérség felszerelése a közös hadsereg készletéből fog készpénzfizetés ellenében átvétetni, az országos iparegyesület fölterjesztést intézett a keresk. és honvédelmi miniszterekhez, melyben a tervnek csírájában való elfojtását kéri. Ez a felirat kissé elhamarkodott, mert a szupponált híresztelés téves, amennyiben a magyar honvédtüzérség egész felszerelését ugyanaz és az utolsó gombig Magyarországon fogják beszerezni.

* **Nyomtalanság elűnt.** A rendőrség tegnap elrendelte Nyiri János h.-bagosi gazdálkodó köröztesztését. Nyiri, aki 55 éves, magas, nyulánk természetű, barna, őszbevegyült hajjal és bajuszszal bir, pár nappal ezelőtt Cs. Nagy Sándor és Balogh Sándor szomszédjaival együtt H.-Bagosról Debrecenbe indult. Két szomszédjától Debrecenben az állomásnál vált el, az óta senki nem tud róla semmit. Teljesen nyomaveszett. — Nyiri különben könnyen felismerhető, mivel egyik lábára kevéssé biccent, arca pedig több himlőhely van. Hozzátartozói azt hiszik, öngyilkossá lett.

* **Ismét drágult a szappan.** A szappangyártás nyersanyagát a koló zsiradékok az újabb időben rohamosan drágulnak, a szappangyártások ennek következtében elhatározták, hogy a mai naptól kezdve a szappan árát további három koronával emelik. E szerint a szappan ára ez év tavasza óta kilenc koronával emelkedett. A szappangyártáshoz szükséges zsiradékok ez idő alatt tízenegy-tizenhat korona emelkedést mutatnak, félté tehát, hogy a szappan még tovább is drágulni fog, ha csak a nyersanyag mihamarabb olcsóbb nem lesz.

* **Helyreigazítás.** A f. évi szeptember 24-iki számunkban „Az orthodox kékszakkallu” címen egy rövid hír jelent meg, amelynek a Róth Gézáé személyére vonatkozó tartalma, mint most már meggyőződünk, tévedésen alapult, amelyet a névazonosság okozott. Kijelentjük, hogy az a Róth Gézáé, aki előbb Csillag-utca 23. sz. alatt, most pedig a Bethlen-utca 20. szám alatt lakik, nem libakopasztonó s az általa a renitör-égnél tett feljelentésben szó sincs arról a leírásról és jelzőkről, a minők a rövid hírből foglaltak.

* **Esernyők, sötétabot-különlegességek,** kötött férfi-harisnyák kaphatók a Nyakkendő Királynál.

* **A visszatetsző szaga és íze** következtében oly nehezen bevehető csukamájolaj végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres „Scott-féle Emulsió”-ban, mely minden gyógyszerárban árusítatik.

* **Mérték szerinti férfielemegek** mesés kivitelben kaphatók Aszmann Ferencnél.

* **Értécsítés!** Az őszi időnyre már megnyitott a női kalap-szalom Debrecenben, Kossuth-utca 6. szám, (Kardos Lászlóval szemben), hol állandóan a legkényesebb igényeket is kielégítő egyes divatkülönlegességek kaphatók mérsékelt szabott árak mellett. Minden e szakmába vágó színházi schalok, virág és fejdíszek, capotte, fejkötő készítése és alakítások eszközölése elvállaltatik. Manasszonyi kosszorok és fátolyokban különlegességek. Nagy választék divatos arófátolyokban, finom gyászkalapok készen is kaphatók. Vidéki megbízások különös figyelemmel, gyorsan és lekiismeretesen intézettek el. Művirág kereskedés. Női Kalap-Szalom.

* **Üveges munkát és képkeregetést** olcsón és csinosan kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.

* **Köszvény, osz, rheuma, fejszaggal** tás ellen legjobb, leghathatósabb a Menthol szesz. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna droguerijában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

A „Hungaria” kávéházban minden nap zene-estély

* 100 darab valódi angol zephir bluskeleme eddig 6, most 8-60 korona darabja Barthánál.

* **Szülők figyelmébe!** Diákok részére legszebb önkalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénel.

* **Törhetetlen babák, játékszerek, iskolai táskák** és mindenféle ajándéktárgyak beszerzésére előnyösen ajánljuk Mentze ártárást, Kossuth-utca 4. szám alatt.

* **Szabó Béla miskolci piperez** szappangyáros kiváló minőségű mosdószappanai alulirotnál állandóan kaphatók. Nemcsak a hirdett s általában kedvelt párizsi ibolyaszappant, hanem az összes többi szappan-készítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos híri Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rácz Hermann Angyal-droguerijája, Debrecen.

* **Tulhalmozott raktár miatt** gyermek-, női és férfi-harisnyák lezártított árban kaphatók Bartha útiútben.

* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénel.

* **Az őszi előhaladás folytán** naperayók fél árban kaphatók Bartha útiútben.

* **A híres Hajdusági bajuszpedró** csodáhatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható GROSZ NAGY FERENCZ gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszervu” gyógyszerár.

* **Női kőtáskák, övek, arófátlyak, nyakkendők,** zsebkendők nagy választékban Barthánál.

TÁVIRATOK.

Összeesküvés a cár ellen.

London, szept. 26. A péterhoffi palotaforradalom célja az lett volna, hogy a cárt megszóktassák, vagy lemondásra kényszerítsék. A forradalom élén Nikolajevics Miklós és Alexander nagyhercegek állottak.

A fekete-sárga lobogó ellen.

Bécs, szept. 26. Tiszironia sziléziai város községtanácsa ma elhatározta, hogy a fekete-sárga lobogót nem tüzi ki többet, még a király születésnapján sem. E helyett mindenkor a város színeit viselő fehér-piros lobogókat fogják kitűzni. Érdekes azonban ez a hír annyiban, hogy már Ausztriában is gyűlölt szín lett a fekete-sárga.

Az orosz forradalom.

Riga, szeptember 26. Egy forradalmi banda tegnap este Mitau külvárosban merényletet intézett a közúti vasut ellen. Egy kocsi első peronjára bombát dobta és egyidejűleg a kocsit puskákból hevesen lövöldözték. A bomba rettentő zajjal felrobbant és a kocsit teljesen szétrombolta. A kocsi összes ablakai darabokra törtek. Az egyik utasnak a bomba karját és lábát szakította el. Egy rendőrt puskagolyóval súlyosan megsebesítettek. A kocsivezetőt egy bombaszállék súlyosan megsebesítette. Egy munkásnak jobb karja eltört és jobb szemét a robbanás kicsapta.

A honvédtiszter ellen.

Komárom, szept. 26. Az itteni törvényszék előtt folytatják le azt a pört, melyet Kovács, Jekelfalussy volt kasznárja folytat hivatalos hatalommal való visszaélés miatt a honvédelmi miniszter ellen. Az ügyészség ma átírt a törvényszékhez, hogy a vádat nem teszi magáévá s nem képviseli azt. Így Kovács ügyvédje fogja a vádat képviselni.

Havazások mindenfelé.

Budapest, szept. 26. Az ország minden részéről havazásokról és erős hidegekről tesznek jelentést.

Néger pusztítás.

Mewyork, szeptember 26. Atalantában és környékén a kirendelt nagy katonai erő dacára is tovább folyik a fajháború. Ma hét négert lőttek agyon, kik egy fehér gyermeket megöltek, viszont a négerek három fehér embert öltek meg. Egy rendőrnek négerek által történt megölése folytán rendes átközet támadt néger rendőrök és katonák között. — A nagy négerkolónia el volt készülve a harcra és akár csak egy arzenál tele volt fegyverekkel. — Az elmúlt éj borzalmas volt a fehérekre nézve. A vendéglőkben nem lehetett ételt kapni, mert a néger szolgaszemélyzet elmenekült vagy pedig a rémületől nem tudott dolgozni.

A honvédség tüzérsége.

Bécs, szept. 26. Ma Pittreioch közös hadügyminiszter és Jekelfalussy honvédtiszter hosszan tárgyaltak a honvédségnek tüzérséggel való ellátása tárgyában. A tárgyalásokon jelen volt Bolgár honvédségi államtitkár is. Tárgyalások után Jekelfalussy kihallgatáson volt a királynál. Délután 4 órakor Jekelfalussy visszautazott Budapestre.

A városház alatt lévő irodámat Egyháztér 3. szám alá helyeztem át

az összes megrendelések mindent a fentebb megjelölt címre küldjétek.

Borsos Kata-

Osztálysorsjáték.

Budapest, szeptember 27. Az osztály-sorsjáték mai húzásán a következő nyeremé-nyek sorsoltattak ki: 60.000 koronát nyert: 4553. 15.000 koronát nyert: 43841, 10.000 koronát nyertek: 59206 71636 116438. 5000 koronát nyertek: 80950 103341. 2000 koro-nát nyertek: 9835 14925 21326 23970 30610 37192 54790 63930 65290 65586 74398 75090 75597 78672 90039 96708 100469 112758 116850 117949 118256. 1000 koronát nyer-tek: 5084 6088 7780 8408 9912 10500 10793 11399 16704 24430 26326 28331 33641 34416 35358 36064 39061 40077 42881 43157 46429 48941 50217 51408 51833 54656 54913 56416 57710 63177 64756 68094 69245 71064 71420 73312 74955 79325 80824 82445 85148 86178 86710 93372 103777 109448 108484 107494. 500 koronát nyertek: 1095 2079 4141 10239 10576 12459 19005 19179 21484 22758 23216 23951 24575 25164 25811 26258 26414 27540 29126 31865 35072 36289 38666 39611 41634 41970 44617 45701 46355 47087 47327 49187 49450 51591 57283 58118 63360 66629 67225 70871 71506 75659 66346 76868 77573 79036 80834 81523 83510 84720 86883 87110 88697 89210 91505 94623 98151 98512 98587 101145 101425 101562 102068 102462 105009 105919 105024 107157 107507 110282 110514 111940 112101 114375 115716 116128 116885 118111 121100 121398 124273. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A tojásfestés áldozata.

Gondatlanságból halál.

Kevésrel a husvétii ünnepek előtt tör-tént, hogy Hibiján Juliánna tizenkilenc éves leány, aki különben varrónő, tojást festett. A festéshez piros festő anyagot használt, a mit luggal egy kis lábasban oldott fel.

A festésre szánt anyagot olyan helyre tette, hogy ahhoz a másfél éves kis Daku Margit könnyen hozzáférhetett. A kis leányka hozzá is fért, sőt kíváncsi érdeklődéssel emelte szájához a kis lábast és a mérges festőanyagból ivott.

Nagy beteg lett utána a kis Daku Margit. Nem is tudták többé az életnek megmenteni s egy hétig tartó szenvedés után meghalt.

Hibiján Juliánát ezen gondatlansága miatt vonták tegnap felelősségre a törvény-szék s a varrónőleányt az enyhítő körülmények figyelembe vétele után tíz korona pénzbün-tetésre ítélte.

Hibiján Juliánna az ítéletben megnyu-godott s az jogerőre emelkedett.

§ Két rovott multu nő állott tegnap a debreceni kir. törvényszék előtt. Az egy-let fegyveres örök kísérték Nagyváradról Debrecenbe. Kilenc évig tartó feyház büntetését tölti s tegnap mint tanu szerepelt. Vászári Ágnesnek hívják. Gazdájától, akinél csak egy napig lakott, több száz korona értékű ékszert s különféle ruhaneműket lopott el. A vádlott Elnor Katalin volt, a kinek annak idején adott a ruhákból. Elnor Katalint szintén fegyveres örök kísérték Debrecenbe Budapestről, ahol most lopásért hat hónapi börtönbüntetését szenvedti. Je-lenleg orgazdaság vétsége miatt ítékezett felette a bíróság és két havi fogházbünté-téssel sújtotta. Az ítéletben megnyugodott s az jogerőre emelkedett.

§ Ne bántsd a rendőrt! Veres László nem nagyon respektálta a rendőrt, sőt aug. 8-án, a debreceni csata évfordulóján szőcsa-tát is kezdett vele. Rádásul a vita hevében kezével rá is ütött a rendőrré. Veres László e miatt hatóság elleni erőszak büntetésével védelten állott tegnap bírái előtt s ott ka-pcsolat állapotával védekezett. A törvényszék szöcskét elítélte s mivel Veres László nem fejtette ki az ügyét is magyarázta az ítéletben megnyugodott s az jogerőre emelkedett.

A levegő torpedója.

Feltalálták a repülőgépet.

Az éjszaka késő óráiban meglepő, kor-szakos szenzáció híret hozza a táviró. A nap-ok egymásra torlódo eseményei sorában lélo óvatossággal fogadjuk a hírt, mely ugyienet a huszadik század, a világ leg-nagyobb szenzációja. Azt jelenti egy párizsi távirat, hogy a repülőgép problémáját sike-rült megoldani. A kormányozható léghajót feltalálták.

A kezdet-kezdettől Santos Dumont vi-lágcsodálta kísérletéig sűrűn támadnak hí-rek, amelyek az emberiségnek az óriás je-lentőségű eseményt ujságoják. A motor, a villamosság: az az erő, amivel ujabban le-akarják győzni a levegőt s át-átröpül a vi-lágon a hihetetlennek tetsző hír, hogy a nagy titok nyitját megtalálták. Am nem soká várát magára a lesújtó, a kiábrándító cáfolat.

A mai híradást is, bár komolyságához és megbízhatóságához nem fér kétség, óva-tos tartózkodással kell fogadnunk.

A párizsi tudósítás szerint Bondy bor-deauxi mechanikus feltalálta a repülő torpe-dót. Tizennégy személyre berendezett telje-sen kormányozható léghajó ez, mely gáz-vesztéség nélkül 5000 méter magasba emel-kezik és minden pillanatban minden ma-gasságból leszállhat. A hajó szerkezet aljában van elhelyezve a torpedószerű csónak a le-vegő utasai számára.

A feltaláló a repülőgép kész terveit be-mutatta a francia hadügyminiszteriumnak, a hol a terveket kifogástalannak találták.

HIREK.

Fiume és Rákóczi hamval. Fiumé-ből táviratozzák: Rákóczi hamvainak haza-hozatala nagyban érdekli Fiume városát, a melynek polgársága nevében az év elején a reprezentancia határozatot hozott, a mely memorandummal fordul ez illetékes fórum-hoz, hogy a szabadsághős hamvait teogeren hozzák haza Fiumén át. A Fiumében meg-jelenő „Magyar Tengerpart“-ban vezércikket irt gróf Vay Sándor, a mely felhívást intéz a fiumeiakhez, hogy Rákóczit hozzá móltoán fogadják és magyar lobogók alatt vonulja-nak ki a molóra s tegyenek lépéseket az Adria magy. kir. tengerhajózási társaságnál, hogy az a Rákóczi-nevű hajón hozza haza a bujdosó holttestét.

Oktalan és elítélendő

az az ember, aki betegesnek érzi magát anélkül, hogy állapotán segíteni igyekezne és amikor a legkisebb munka is fáradságosnak tünik és az ember életkedve fogyni kezd. Ily esetben a gyógyszerkamajólajból alphasphorsavas méz és nátron hozzáadásával készülő Scott-féle Emul-sio egyike a legjobb és legbiztosabb szerekek a test és idegrendszer erősítésére, felélesztésére. A Scott-féle Emulsio csakis a legjobb mi-nőségű alkotórészeket tartalmazza, felülmulhatatlan tápszer, mely gyorsan új kedvet és új életerőt önt az elpetyhült szervezetbe.



A Scott-féle Emulsio valódisá-gának jele a „hátán nagy csukahala vivő nalász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fill. levélbélyeg beküldése ellenében mintával bér-mentve szolgál:

Dr. BUDAI ENIL „Városi gyógyszerára“, BUD. PEST, IV., VÁCZI-UTCA 34/50. Egy eredeti üveg ára: 30 kor. 50 fillér.

Itt pható mi den gyógyszerár an.

LÁSZLO ZSIGMOND
ÁLLATORVOS

RENDELŐ-IRODÁJA:

CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

Szepességi virstli

Kolozsvári szalonna

Prágai sonka

Eper tea-vaj

állandóan friss minőségben
kapható egyedül

Annok Sándor

fűszer- és omege-kereskedő,

Placz- és Szent-Anna-utca sarkán.

Őszi és Téli

Kosztüm szövetek

gyönyörű szép kivitelben

frt. 1.45

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Egyéves önkéntes
urak figyelmébe!

Van szerencsém a leendő egyéves önkén-tes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegy-vernemhez tartozó urak részére a legjobb s letelegezsabb kivitelben és igen juttá-nyos árban készülnek

Egyenruhák.

Az újonnan rendszeresített dolmá-nyokat a legcsinosabb kivitelben.

Minden megrendelt egyenruháért, valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősé-gezt vállalok.

Ugyanokak kitűző lovagló (brittes) nadrá-gokat valódi angol szabás szerint készítek. Ugyiszen polgári öltönyöket, valamint dísz-magyar öltönyöket a legelőgésőbb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

Kiszel Sándor katonai és

polgári szabó

El örendű üzlete és felszerelési cikkek raktára
DEBRECEN, Kossuth-u. 19. Színházzal szemben.

Ügyes lapelárusítók

jó jövedelemmel

felvételnek a
„Debreceni Ujság“ kiadóhivatalában,
Főtér, Lamprecht-palotában. 8647

Hirdetések

Igen olcsó áron
felvételnek

a „Színházi Ujság“ számára
a „Debreceni Ujság“ kiadóhivatalában
Főtér, Lamprecht-palota. 8647

Gépkészletben teljes jártassággal bíró harisnyakötő-nőket keresek. Ugyan-e szakmában teljes gyakorlatossággal bíró komolyabb átvéve, esetleg felügyelőt is felveszek. **Uj Fűszeg Miklós kereskedő, Kolozsvár.**

Legbiztosabb

szépitőszér a

Fáy-féle Arc-Crém

Hatása csodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy“ szappan 1 kor. „Fáy“ pender 1 K.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. 8. „Arany egyszaru“ gyógyszerár.

Illatszerek minden állapotban 1—2—3 korona üvegje.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű ajándékai.

Szövetek. Blous flanellek. Selymek. Velezek.

Óriási választék!

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

Kaszanyitzky Endre

Debrecen, Piac-u. 57.



Ajánlja a legnagyobb választékban és a legújantósból árak mellett Ditmár, Brunner és hazai gyártmányú asztali függő

lámpákat

Astral, Meteor, Appolo, csoda, nap, villam, petroleum és szesz Auergázógúkkal. — Ugyazintén porcellán és angol fayanze, tea, kávé, mooca és mosódó, valamint mindennemű asztali cognac, és likőrös üveg készleteket, majolika, bronz és chinaesüst újdonágokat,



Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesítőknek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.

Vendégül és kávéházi felszerelések.

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefon szám 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdő berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, kőanyag csövek és erős horgonylemezéből készült saját gyártmányu fürdőkád raktáron. Minden e szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan és jutányos árral eszközöltek — jótállás mellett.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánlja legjobb gyártmányu

zongoráit
pianinóit,

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofon-
lemezeket.

Javításokat és hangolásokat előnyös árral eszközöl. Zongorák bérben kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen Szent-Anna-utca 3. sz.

Szugesdi paprika különlegességek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt fizlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhivom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindensfeld J. Jenő

Városház- és Rózsá-utca sarok.

Előnyös feltételek.

Be és kivitel.

Miniakkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálok

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztárt könyvesköre és Chequeszámlára

Kölcsönöket nyujt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földirtókra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérletkének és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

lőszedén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre valamint vidéki pénzüzetetek részvényekre.

Értékpapírok

öröpenzek és külföldi bankjegyek beváltása s eladása.

Hitelrészes

csoportheli váltók lezámitolása

8824

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknak 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárára és azokra előleget is nyujt.

A Magyar Kir. Szab. Osztályosrsjáték főelárusító helye.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Ha nap, jól használja s ottol a bajusz.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítje a főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszerár.

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg megküldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.**VILLAMOS jó karban tartási bérlet.**

Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszertien és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vállalat. Földvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

PENZKÖLCSÖNT földbirtokra, házakra, szőlőre igen kedvező feltételek mellett 2-3 nap alatt folyósíthat, esetleg személy hitelt is Héry bankiródjaja, Piac-utca 79.

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emlinél Debrecen, Tisza palota. 8726

GYERMEKTELEN uri családnál jó házi koszt kapható Domb-utca 9. 9110

HASZNALT és új hordók Péterfia 76. sz. kaphatók. Telefon sz. 48.

**SECCESSIÓS**

ingya és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURLÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jóállással.



MAGYAR és porosz kézenet, valamint I-ső r. búkkaszepet állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly, Hatvan-u. 70. 8524

EGY istálló kiadó. Értekezhetni főter 44 szám alatt az ügyvédi irodába. 8981.

KISKUNHALASI szőlő és gyümölcs-telepünk-
ről kitűnő minőségű fajalma nagyban és kis-
csinyben kapható üzletünkben. Lusztig és
Bán Simonfy-u. 2. Városi bérház. 8869

VALÓDI angol acél áruk: hajvágó gépek, ön-
borotválkozó készülékek, borotvák, ollók és
zsebkésekben nagy választék Márton Gyulá-
nál, Piac-utca 9. 9012

UJDONSÁGOK férfi és női felöltőkben, téli-
kabátokban, ugyszintén férfi és női szövetek-
ben megérkeztek és előnyös heti vagy havi
részletfizetésre igen olcsó árban árusítatnak
KOHN HERMANN HATVAN-U. 17. szám
alatti divatruházában. Állandó nagy raktáron
van vaszon, kanavász, továbbá jó mosó velez
és nagy téli kendők. Kész férfi öltönyök
csak jominőségű szövetekből.

ELSORENDÜ új boros hordók kaphatók Asz-
talos István kádárnál, Boldogfalva-u. 8. sz.

A SZÉGGATI téglavető mellett egy nyilas tanya
föld épületekkel s több takarmánnyal bérbé
kiadó. Értekezhetni Kórház-u. 17. sz. alatt a
tulajdonossal. 9132

PIAC-UTCA 89. szám alatt 4 szobás lakás kert-
tel november 1-re kiadó. 9133

FEHERNEMÜ varrónő házakhoz ajánkozik. —
Boldogfalva-u. 22. szám. 9137

HÁROM nagy kád, pálinkafőzőknek különösen
alkalmas, olcsón eladó. Tócsóskert II. járás
118. szám.

SEGÉD, helybeli fűszer és csemege kereske-
déské alkalmaszást nyer. — Cim a kiadóhiva-
talban. 9138

FIATAL segéd dívat és úszama szakm
állást nyer, Schwarz M. L. cégnél. 9139

Kereslet.

UJ BORT bár mily mennyiségben megvételre
keresek. Ügynökök kizárva. — Bővebbet a
kiadóban. 9127

KIS PAHOLY, alsó vagy felső, hetenként egy-
szeri előadásra kerestők. Cim a kiadóban.
9184

KERESEK szénát megvételre, bármily mennyi-
ségben. Ügynökök kizárva. — Bővebbet a
kiadóban. 9129

JO házból való fiu szobafestő tanulónak felvé-
tetik. Schuller Sámuel Simonffy-u. 25. 9103

JO CSALADBÓL való fiu hentes tanulónak
felvétetik, Csillag-u. 109. sz. 9181

EGY HASZNALT olcsó tejszállításra alkalmas
egyfogatu kocsi keres megvételre. Lukács,
Arany János-u. 50. 9135

EGY éjjeliőr felvétetik. Piac-utca 69. sz. 9120

TAPETA AJTÓT kisebb szerűt keresek meg-
vételre. Cim a kiadóban. 8156

Eladás.

150 hektoliter Ezerjő, Rizling, Kövidinka faj
must olcsón eladó, Lorántffy-u. 17. 9124

NAGYOBB mennyiségű must eladó. Értekezni
lehet Szent-Anna-utca 29. 9122

KEVESET hasznalt ajtó fél, lakás átalakítás
mlatt eladó. Cim a kiadóban. 9113

A BUSI-U. 16. sz. ház ondódi földjével együtt
eladó. Érdeklődőknek felvilágosítást ad Dr.
Tervev Tamás ügyvéd (Piac-u. 73. sz.) 9112

JOMENETELÜ trafik üzlet eladó. Hol, me-
mondja a kiadóhivatal. 9109

SAMSONI kertben az ujasuti megálló oz 120
kadrát területű szőlő terméssel együtt eladó.
Értekezhetni Ajtó-u. 8. sz. 9136

Tisztviselők figyelembe!

**Az o. magy. I. ált. tisztviselő
egylet kolozsvári képviselősege
(Kolozsvár, Ferencz József-ut 7. sz. a.)**

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi
tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyug-
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,
ugyszintén 8655

törlesztési kölcsönügyekben

díjmentes utalgatással és tanácsosai szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

Kiárúsítok!

eredeti gyári árban, sőt nagyobb kiví-
telnél olcsóbban is:

**Kézműves szerszám,
Gyaluk és fűrészek,
Butor vasalás,
Kályha fénymáz,
Borfejtőtömlőt, stb.**

Sümeghy Béla

vaskereskedő. Csapó-utca II. szám.

RITKA ALKALOM!

Csak rövid ideig tart

Verseny árúház

a Bika kávéházzal szemben.

Szeptember 30-án feloszlik

**Az összes meglevő árú: Karte-
nok, Barhetek, Szövetek, női és
uri fehérneműek stb. — Leszállított
áron eladatnak.**

Legjobb szabásu

— glace, svéd és szarvasbőr —

kesztyűk

Schön Sándor

koztyű, kötszer és or-
vosi műszertárában

DEBRECZEN,

(Piac-u. 12. (Stencinger-ház.)

ZALAI MÁRK tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama felnőttek számára.

Tisztelettel értesitem a művelt közönséget, miszerint az annyira kedvelt,
mert célszerűnek bizonyult **3 havi könyviteli szaktanfolyamot** gyönyörű írással,
váltóismeréssel, kereskedelmi számtannal, levelezéssel férfiak és nők számára

f. é. Október hó 3-án

és minden következő hó 3-án ujonnan megnyitom. — Vannak nappali, esteli és
vidékiek számára vasárnapi csoportok. — Beiratkozások naponta 10-12. (városi
bérpalota 2. sz. III. emelet, 2. emelet.)

Tandij 50 korona.

Több ezerre menő tanítványaim a legelőkelőbb, legjövendőmezőbb állá-
sokban világosan bizonyítják, hogy boldogulás és haladás jelen és jövő egyes-
egyedül a szolid, az értelmes, a nemesítő munkáé.